



云阳县全景

云阳 奋力谱写“五地一支撑”现代化建设新篇章

围绕“六个显著提升”，抓好“十个提能升级”

融入大战略

立足全局谋划一域，找准“同城化”定位

隆冬时节走进云阳，处处涌动着发展的热潮：从江龙高速、开云巫高速、万云奉巫高速在内的“三横一纵”高速网络加速建设，到建全抽水蓄能电站能源产业项目加速准备，再到10万吨恒顺调味品智能化生产项目赶工突破……一个个重点项目落地生根、开花结果，一批批新兴产业强势崛起、源头发力。

放眼云阳大地，生态建设催生绿野千里，城市建设夯实发展底色，民生福祉绘就幸福版图，一幅高质量发展壮美画卷在长江之滨徐徐展开。



云阳龙缸之云端廊桥

新时期，高质量发展为云阳赋予了新使命。

市委五届八次全会明确提出，推动“万开云”板块加快建成三峡城市核心区、现代绿色产业集聚区、综合交通枢纽和对外开放门户，实现高质量发展。

今年10月，渝东北三峡库区城镇群工作座谈会明确要求，要聚焦区域协同发展，强化内部协同、市域协同、跨省协同，建好万开云中心城市和沿江城镇带，融入主城区都市区、联动渝东南，加快推动城镇空间布局成网成群。

云阳地处三峡库区腹地，是长江经济带和成渝地区双城经济圈重要节点。可以说，“一区两群”的区域发展新格局，既为这座城市描绘了崭新蓝图，同时也赋予了殷切希望、提出了更严格的发展要求。共建“一带一路”、长江经济带、新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设、“一区



云阳数智森林小镇全貌效果图

两群”协调发展、万达成开川统筹发展示范区建设、万开云同城化发展等多项重大战略叠加，机遇已经摆在了云阳的眼前，如何变区位优势为发展优势，让发展压力成动力？

“今后5年，既是云阳‘十四五’规划的实施期，又是全面深化改革、推动高质量发展的关键期。关键就在于抢抓重大机遇，承担重大使命。”云阳县相关负责人表示，赶考路上只有找准了定位，才是向目标靠近而非背道而驰。

从全局谋划一域、以一域服务全局，云阳认真梳理本底，一个新的发展思路也得以形成。在云阳县第十五次党代会上，该县提出着力发挥云阳在成渝地区双城经济圈中的“节点作用”，主动融入万达成开川统筹发展示范区建设，加快推动万开云同城化发展，紧紧围绕“六个显著提升”，突出抓好“十个提能升级”，奋力谱写全面建设“五地一支撑”社会主义现代化云阳新篇章。



云阳三峡阳菊采摘

谋划新蓝图

对标定位找准方位，绘就“一张图”愿景

再出发，高质量发展为云阳提出新目标。

对云阳来说，融入双城经济圈建设、全市“一区两群”协调发展格局是立足新发展阶段融入新发展格局的必由之路，也是贯彻新发展理念

的必然要求。

到底该怎么做，从何处入手，从哪里开篇？此次党代会明确提出“加快建成‘五地一支撑’”，为云阳发展指明了方向、提供了指导。

云阳是历史文化名城，对外开放旅游城

市，以天下龙缸、普安恐龙化石群、云安盐场为代表的云阳文化更是影响深远，誉播海内外。时间的赋予加上云阳人的辛勤努力，让这个古老城市在近年发展的长卷中，有了不容忽视的角色和地位。2021年，全县“推圈群建”乘风起航，同城化渐入佳境，环湖绿道地标筑成，两江四岸风景如画，经济总量持续攀升，预计突破500亿元，连续4年跻身中国西部百强县。

5年来发展更是亮点频出：“千亿工业”挺起硬核支撑，绿色消费品、装备制造、能源电子产业集群总产值超过300亿元；“天生云阳”成为全市首个全产业、全门类、全品种的农产品区域公用品牌，农业产业链年产值超过100亿元；城乡面貌焕然一新，“双100”城市雏形初显，城镇化率提高至53%；开放更加扩大，成功入选中国（重庆）自由贸易试验区联动创新区，与“一带一路”沿线46个国家（地区）实现经贸往来……

如今，站在新的时代起点上，围绕市委、市政府的部署，打造万开云板块上的中心城市，云阳有基础，也有实力。

据云阳县相关负责人介绍，围绕全市成渝地区双城经济圈建设“两中心两地”的定位以及“一区两群”协调发展要求，该县在第十五次党代会中已制定“路线图”，即在5年发展中，实现生态文明建设示范地、绿色产业集聚地、科技创新承接地、公园城市标杆地、城乡融合发展先行地、三峡城市核心区重要支撑建设。



云阳曙光立交 向智银/摄

高质量发展为云阳未来，给出了目标和提示。那么云阳对于“加快建成‘五地一支撑’”的内涵，又是如何理解的？将以什么为抓手？

“今年以来，《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》已经落地，《万开云同城化发展实施方案》也已印发实施，这是新时代推动形成全面协调发展新格局的路径，对云阳推动高质量、锚定现代化建设都具有重要的里程碑意义。”云阳县相关负责人表示，云阳作为是长江经济带和成渝地区双城经济圈重要节点，渝东北三峡库区城镇群大家庭的重要一员，理应当把未来的发展，放进这一大视野下，以一贯之抓落实。

因此，对于如何“加快建成‘五地一支撑’”这一目标和定位，云阳也有了更高格局的理解，那就是集中精力办好自己的事同时，更要落实好《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》和市委“一区两群”工作部署，充分发挥协同发展联动优势，聚焦生态环境质量、现代产业体系、城市综合承载、区域协调发展、创新创业生态、城乡融合发展、改革开放水平、社会事业发展、营商环境水平、民主法治建设等方面突出抓好“十个提能升级”，做好“融”字文章，努力在成渝双城经济圈建设和全市全市“一区两群”协调发展中贡献云阳力量，赢得发展先机、开创发展新局。

5年加快实现综合发展实力、人民生活品质、生态环境质量、社会文明程度、共同富裕水平、基层治理效能等“六个显著提升”，全县经济社会发展主要指标增速高于全市平均水平、保持在渝东北前列，经济总量超过800亿元，工业经济总量达到1000亿元，区域总体科技创新水平走在三峡库区前列；公园城市、精致城市建设取得重大进展，常住人口城镇化率达到60%，人均公园绿地面积达到25平方米；森林覆盖率达到62%，空气质量优良天数占比稳定在96%以上，“一江四河”水质保持II-III类并持续向好；城乡差距明显缩小，城乡居民人均可支配收入达到4万元……

如山厚望，心在肩。

“站在时代答卷前，云阳将以现代化建设为统领，以高质量发展为方向，在统筹抓好疫情防控工作的同时，坚定不移推进云阳全社会、全方位、全领域提能升级，奋力答好赶考路上新答卷。”云阳县相关负责人说。

赵童 刘玉珮 龙博
图片除署名外由云阳县委宣传部提供

紧扣重点协同推进，构筑「一盘棋」格局

精绘新篇章



云阳环湖绿道之月光草坪